

拓展校外教育功能 创设良好成长环境

# 崇明18乡镇成立未成年人社区工作站

日前,崇明县未成年人社区工作站揭牌成立暨“校园文化进社区”文艺巡演在东平镇举行,东平镇未成年人社区工作站在此次仪式上正式揭牌成立。至此,全县18个乡镇均已挂牌成立未成年人社区工作站。

□通讯员 石路

为积极拓展社区未成年人教育活动,更好地创设有利于青少年健康成长的社会环境,切实加强乡镇未成年人思想道德建设,崇明县各乡镇建立并逐步完善以社区文化活动中心为主要依托,以志愿者服务为主要方式,以丰富未成年人精神文化生活为主要目标的未成年人社区工作站。各个工作站通过整合社区、学校、家庭三方教育资源,积极开展青少年喜闻乐见的活动项目,努力营造良好的校外社区教育氛围。

新近成立的东平镇未成年人社

区工作站,通过四方面运作来保证各项活动的有序开展。一是建立组织网络,组建一支专业化的管理和志愿者队伍。以乡镇社区文化活动中心为阵地,搭建面向社区青少年的公共文化服务平台,形成以党委政府统筹,分管领导牵头,各部门共同参与,乡镇文广站具体实施,各成员单位支持协作的工作格局。工作站建立由分管副镇长为组长,镇事业办、党群办、青保办(假期办)、团委、妇联、文广站、社区学校等部门为成员的领导小组,由镇文广站具体组织实施相关项目、活动。同时,组建由文广站、社区学校、东方信息苑专业人员、老师

和社区志愿者队伍;并请辖区内3所中小学德育、政教老师共同参与指导工作站的项目策划、活动开展等工作。二是发挥功能优势,建立一批切实可行的文化活动项目。未成年人社区工作站切实发挥乡镇社区文化活动中心各项功能优势,在图书阅览室开设“快乐阅读”,在东方信息苑开设“绿色网上行”,并全日制对辖区青少年开放;在家庭教育指导室开设“未成年人心理健康咨询”、“家庭教育辅导”项目,每周定期为青少年开放;在社区教育培训室专题开设“法律知识小课堂”、“红色经典诵读”、“绘画手工操作培训”;在舞蹈房、多

功能厅开展“文化体育课”;在室内外健身场所开设“乒乓、篮球、门球”等项目,丰富该镇未成年人的业余文化生活,让广大青少年在这里快乐生活、健康成长。三是贴近孩子需求,设计一批形式多样的主题实践活动。根据未成年人的身心特点,该镇未成年人社区工作站活动与社区服务、社会实践相结合,今年暑期他们围绕“弘扬雷锋精神,传承优秀文化,争做有德之人”主题,先后开展了“学雷锋争做好少年”主题演讲、“科普夏令营”进军营、“生态环保行”小小志愿者项目等,同时,组织青少年参加敬老助老、关心残障、清洁社

区等公益活动,大力引导广大未成年人积极参与各类社会活动,在实践中提高社会责任感、创新精神和实践能力。四是完善保障机制,推动工作站的建设和运行。在落实场地设施保障上,依托社区文化活动中心,正逐步统筹完善现有资源,并配置相应运动器械、图书等,使其具备适宜未成年人参与活动的功能。在加强人员培训上,通过聘请专业人士对工作站骨干、社区志愿者进行培训,掌握了解未成年人心理和社区实践等方面的专业知识。在建立信息档案上,对参与活动的未成年人基本情况、活动表现等进行记录。在建立奖励机制上,工作站面向社区未成年人开展各类评比、表彰活动,并每年推出一批在活动中表现积极主动,富有创造性,以及具有团结互助精神的“好少年”。

## 完善组织体系 提供活动阵地 打造活动品牌

亭西村获评市未成年人思想道德建设工作先进

□通讯员 宋美群

本报讯 前不久召开的上海市2012年暑期工作会议暨表彰大会上,金山区亭林镇亭西村被市精神文明建设委员会评为“上海市未成年人思想道德建设工作先进单位”。

亭西村的未成年人思想道德建设工作卓有成效。早在2008年,该村成立了金山区第一个村少先队大队部。3年多来,该大队部整合村里资源,组织开展各类怡情益智活动,引导村里全体青少年在家庭孝敬父母、在学校尊敬师长、在社会奉献他人,社会反响极佳。

**完善组织体系。**亭西村现有青少年172名。多年来,村党总支、村委会始终把青少年的教育放在重要位置上来抓。村团支部书记兼任大队部总辅导员,8名辅导员都是从本村优秀志愿者中选出,有教师、在校大学生、企业白领。

**提供活动阵地。**该大队部善用现有资源,建设实践基地。2004年亭西村建立了上海郊区首家农村青年中心,该中心的图书室、乒乓室、电脑室、活动室、篮球场等全部向村青少年开放,成为村青少年的活动场所。大队部还建立了村青少年QQ聊天群,全村172名青少年加入QQ聊天群,谈论时政热点,交流活动信息,畅谈学习、生活体会,大队部还通过QQ聊天群广泛听取村青少年的意见和建议。

**打造活动品牌。**该大队部主要利用寒、暑假开展各类活动:一是开展红色之旅活动。3年多来,共组织300余人次的村青少年观看了10来部红色电影,引导村青少年珍惜来之不易的幸福生活,还组织红色寻访活动,发动15名村青少年寻访身边优秀人物,引导村青少年坚定理想信念。二是开展志愿服务活动。为增强村青少年的奉献意识,该大队部以“有困难找志愿者、有时间做志愿者”的口号,组织各类志愿服务活动:“节能环保——废旧电池回收”活动、“共享亲情——关爱独生子女死亡家庭”活动、“牵手行动——关爱外来贫困少

年”活动、“我微笑 我捡起”活动、自主管理村图书室岗位体验活动等。三是开展文化体育活动。大队部成功举办了三届深受村青少年喜爱的特色活动——“亭西村青少年歌唱大赛”,每届都会有40多名村青少年报名参加。还组织“亭西

村青少年乒乓球大赛”、篮球赛、“一颗红心跟党走,开创美好和谐风”文艺演出、各类征文赛等活动。在上述活动中,村青少年兴致勃勃地参与了活动策划、主持、通知、场地布置等,开阔了视野,增长了见识,挖掘了潜能。



“百姓书社”送清凉

今年5月,嘉定区安亭镇钱家村村民钱月仙家里开设了一个“百姓书社”。由文化部门配送500多册图书报刊,免费向周围居民开放。考虑到盛夏季节天气炎热,钱月仙自掏腰包安装了一台挂壁式空调,向前来读报看书的村民送上清凉。据悉,安亭镇目前开放的“百姓书社”有11家,大多开在志愿者家中。

通讯员 刘必华 摄/文

□短讯

### 崇明县总工会向特困老人赠送收音机

最近以来,崇明县总工会向全县特困老人赠送收音机,900多台收音机由县总工会发放至镇一级工会,再经由相关村(居)委上门赠送给老人。

江山社区居委会干部冒着高温来到江山新村,向特困老人陆老伯送上一台熊猫牌便携式收音机。“东西虽小,却很有意义,不出家门,我就能听到党的声音,我从心里感谢工会组织的关怀。”陆老伯激动地说。

通讯员 施振华

### 新泾镇开展快乐暑假休闲屋系列活动

近日,长宁区新泾镇团委、少工委在新泾镇暑假快乐休闲屋,组织200多名中小生串制“路路通”彩珠手工艺品,由此启动了2011年中小生暑期快乐休闲屋的系列活动。据该镇团委介绍,在暑假期间,将开展生动活泼的40余次活动,有5000多人次的中小生参加活动,丰富活跃他们的暑假生活,过好一个有意义和快乐的暑假。

通讯员 朱扬清

外冈镇组织青少年开展暑期“爱冈游”

## 宣讲达人当“导游”讲解外冈新市镇



□通讯员 邢曦洲 摄/文

本报讯 近日,嘉定区外冈镇以“继承传统,我们茁壮成长”为主题的青少年“爱冈游”活动正式启动,一批在“红星照耀你

他,宣讲达人我来当”主题活动中脱颖而出的小学生宣讲员向前来参观的青少年讲述外冈的过去与现在,激励大家牢记历史,继承革命传统,珍惜现在,努力学习,长大后一起建设一个具有特色的外冈新市镇。

参加“爱冈游”的近百名青少年学生在小学生宣讲员的讲解下观看了建军85周年展板,参观了外冈游击队纪念馆、北郊公园、高尔夫球场、蜡梅园等地,重温了抗日英烈的光辉事迹,体验了打高尔夫的快乐,感受了宜居宜业的舒适,见识了现代农业的神奇。学生们纷纷表示收获很大,并祝愿家乡的明天更美好。

担任本次活动的“导游”全部都是来自本镇的各个小学的学生。这些小学生宣讲员扎实的知识、标准的普通话、流利的讲解,令前来参观的青少年十分佩服,并表达了自己也要争做暑期宣讲员的愿望。

周浦医院泌尿外科成功实施尿道吻合术

## 主治医生施妙手 受伤患者得康复

□通讯员 刘峰 赵展兴

本报讯 从四川来沪打工的苟先生因不慎从高摔下导致会阴部开放性损伤,出血性休克,尿道断裂等一系列危急情况,但在周浦医院泌尿外科医护人员的精心治疗下,身体很快得以恢复。

大约一个月前,苟先生在工地上干活,不慎从2米多高处跌下,会阴部骑跨于一块木板上,又摔入旁边小河。顿时疼痛难忍,全身冷汗,尿道出血,排尿困难,被立即送往周浦医院抢救。经泌尿科刘辉主任检查诊断,伤者患者会阴部开放性损伤巨大血肿,伴活动性出血,尿道开放性损伤。置入导尿管时直接从会阴部创面穿出,而且组织损伤大,愈合困难,又加上伤口严重污染,在三级医院也是属于风险巨大难度大的手术。面对伤者已出现休克症状,病情危急,不适合转院处理。刘主任当场决定,

积极抗休克,同时准备急诊手术治疗。

术中发现伤者球部尿道完全断裂,周围组织坏死较多,并且还有较多泥土,污染严重。若单纯从医生的安全及当前的医疗环境考虑,进行膀胱造瘘和单纯的创面清创引流最为稳妥。但病人需承受携带膀胱造瘘管3-6个月后再次实施二次手术的风险和痛苦。主治医生在承受巨大的风险和压力下决定实施一期尿道吻合术。通过清除坏死组织及异物后,找出已退缩的尿道,对断裂尿道进行细致的吻合,防止今后尿道狭窄,同时进行膀胱造瘘,引流尿液,并放置负压引流以防止术后感染。术后病人在医护人员的精心照料下,创口一期愈合,没有发生休克、感染、漏尿等并发症。术后一月检查尿道镜,发现吻合口愈合良好。目前病人已经拔除导尿管,排尿通畅,康复后的苟先生激动地说:“真诚感谢周浦医院泌尿外科的全体医护人员,是他们给了我第二次生命。”